

# 牢记嘱托 感恩奋进

# 在中国式现代化建设中展现更大作为



吉林查干湖冰雪渔猎活动现场。本报记者 王学雷 摄

## 在统筹推进生态环保和绿色低碳发展中勇当先锋

习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话引发松原市干部群众热烈反响

2月8日，习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话，在松原广大干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示，要以总书记的重要讲话精神为根本遵循，勠力同心、勇毅前行，以奋发有为、开拓创新的姿态苦干实干，共同开创松原高质量发展新局面。

多年来，松原市在坚决守护高品质生态环境的同时，通过推动工业绿色转型、现代农业绿色变革、服务业绿色发展等举措，统筹推进经济社会绿色低碳发展，取得了一系列成绩。

### 绿色发展 低碳转型

近两年来，松原市坚持把高质量发展要求贯穿新型工业化全过程，大力扶持吉林油田等工业企业实现绿色化转型发展。2023年，吉林油田生产出我国第一桶“零碳原油”，以有力的绿色行动践行习近平生态文明思想。

吉林油田公司执行董事、党委书记沈华在接受采访时表示，总书记的重要讲话振奋人心，吉林油田公司将继续推动“零碳石油”建设，打造千万吨级绿色能源企业，在油气保供中体现价值，在绿色转型中诠释担当，奋力谱写吉林全面振兴新篇章。“作为吉林省能源支柱企业，近年来，我们统筹推进传统产业转型升级、未来发展优势培植、油气与新能源融合发展，把能源的饭碗牢牢端在自己手里。今后工作中，我们将进一步培育发展新质生产力，推动供能结构向油气热电氢综合能源深度转变，以发展的‘含绿量’提升增长的‘含金量’。”沈华说。

2024年，松原市新能源及相关领域产值超过百亿元，新能源产业也实现了从粗放开发到“源网荷储+装备制造”，再到“氢氨醇一体化”“氢能冶金”全链条提质升级。

总书记在重要讲话中强调要推动传统产业转型、优势产业壮大和新质生产力培育，构建体现吉林特色的现代化产业体系，让松原市能源局局长张成卉感触颇多，他说：“松原市坚持新能源开发和产业培育融合互促，新能源产业已经成为全市经济发展的重大引擎，目前已成功申请国家‘碳达峰’试点城市，下一步将继续深入学习和贯彻落实总书记重要讲话精神，锚定建成国家级绿色能源示范区目标，追风逐日，向绿而行，力争将松原打造成为‘百万吨级氨基化工基地’和世界级‘纯铁之都’。”

### 保护环境 美化家园

松原市生态环境局局长王博在接受采访时表示，总书记的重要讲话令人振奋。“我们按照省市决策部署，以‘加减乘除’的有力举措，使吉林查干湖整湖区水质由2018年的劣V类提升并稳定在IV类，持续推动了吉林查干湖生态质量整体提升，为松原走好相得益彰之路提供了重要保证。今后工作中，我们将继续坚持生态优先、绿色发展，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，让‘绿色颜值’与‘金色产值’共生共赢。”

“总书记的重要讲话就是我们行动的方向和力量，保护环境，人人有责。”松原市海洋之家志愿者协会的负责人于海洋说。于海洋曾被中央文明办、生态环境部评为“全国最美生态环境志愿者”，在他的带动下，协会连续7年开展护河行动等志愿服务活动500余次。“希望未来能有更多人加入环保志愿者的行列中来，共同守护我们的美好家园。”于海洋说。

### 绿水青山 生态富民

松原市文化广播电视和旅游局党组书记、局长潘肇双说：“2024年，吉林查干湖接待游客347.16万人次，实现旅游综合收入30.55亿元，在连续7年快速增长中再创历史新高。总书记在重要讲话中强调要利用冰雪、自然风光、民族风情等特色资源发展旅游业，为我们进一步指明了方向，我们将牢记嘱托，全面聚焦文化、旅游、冰雪强省建设，全力实施‘1+6’专项文旅行动，顶层设计全域旅游和‘一江两岸’江心岛旅游发展等规划，推动松原文化旅游业发展再上新台阶，持续在感恩奋进中贡献松原力量、体现松原担当。”

吉林查干湖生态旅游集团董事长孙臣说：“总书记的重要讲话为吉林查干湖的发展指明了方向，同时我们也深感责任重大，将持续从生态保护、绿色发展、文化旅游等方面抓好落实，让吉林查干湖这张名片越来越亮。”

查干湖渔家大院经营者朱娇激动地说：“作为吉林查干湖畔的一名经营者，多年来，我亲眼见证了查干湖的生态环境越来越好，也亲身体会到了好环境给我们带来的收益逐年递增。今后我将不断提升服务质量，让年年有鱼、年年有余的吉林查干湖被更多游客了解、喜爱。”

(本报记者 张红玉 王欣欣 王学雷)

本版编辑 吕冬雪

## 在高质量发展中展现梅城创新实践

习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话引发梅河口市干部群众热烈反响

殷殷嘱托，激发奋斗斗志；深情话语，激励实干担当。2月8日，习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话，在梅河口市广大干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示，要牢记总书记的殷殷嘱托，从自身工作出发，立足岗位履职尽责，奋力谱写吉林高质量发展和全面振兴的梅城新篇章。

### 激发招商引资“新动能” 赋能经济发展“加速跑”

习近平总书记指出，高质量发展离不开创新驱动和产业支撑。要守牢实体经济这个根基，统筹推动传统产业转型、优势产业壮大和新质生产力培育，构建体现吉林特色的现代化产业体系。

“高新区作为梅河新区高质量发展的核心区，坚持把高质量发展作为首要任务。‘十四五’以来，累计实现工业产值358.8亿元。2024年，规上工业企业总产值占全市的75.87%。”梅河口市副市长、高新区管理办公室党组书记、主任孙士岩说。

今年，高新区将认真贯彻落实总书记重要讲话精神，狠抓招商引资和项目建设，力争规上工业总产值等主要经济指标达到全市的80%，固定资产投资实现两倍增长，推进总投资18.65亿元的化工园区等十大重点项目落地落实，确保项目达产后实现“亩均投资超180万元、产值破500万元、税收超34万元”的效益标杆。

习近平总书记指出，要积极融入全国统一大市场建设，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，建设更高水平开放型经济新体制。

“总书记的重要讲话为推动吉林高质量发展明晰了路线图，让我们深受鼓舞，信心倍增。”梅河新区(梅河口市)发展和改革局局长房亮说，发改局作为全市经济社会发展的排头兵，应立足本职担使命，积极作为勇争先。

2024年，梅河口实施5000万元以上项目58个，总投资313.36亿元。房亮表示，今年梅河口将强化政策承接落实和项目谋划储备，最大限度争取政策和资金支持。推动产业转型升级，培育新的经济增长点，增强经济发展的动力和活力。深化开放合作，推进“甬梅合作区”建设，引进承接更多优质项目，统筹经济运行，奋力实现“开门红”“年年红”。

### 发展现代化大农业 加快推进农业农村现代化

习近平总书记指出，保障国家粮食安全，是农业大省、粮食大省的政治责任。吉林要以发展现代化大农业为主攻方向，完善强农惠农富农支持制度，统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。

2024年，梅河新区农业总产值41.74亿元，粮食总产量14.7亿斤。“今年，我们将以发展现代化大农业为主攻方向，力争全年农业总产值达到48亿元，粮食总产量稳定在16亿斤以上。”梅河口市副市长、梅河新区农业农村局局长霍光说。

霍光表示，梅河口将加快推进牛世界肉牛产业融合示范园及耘垦集团肉鸡屠宰深加工项目建设，确保全年肉牛屠宰量达到5万头以上，肉鸡出栏量超过1000万只。围绕果仁、人参、大米等特色农产品资源优势，打造梅河大米、梅河蓝龙虾等土特产品品牌，进一步深化美丽乡村建设，全面推进乡村振兴，奋力谱写梅河新区“三农”工作高质量发展新篇章。

### 文体旅融合高质量发展 助力梅城城市品牌升级

习近平总书记指出，要统筹生态环境保护和绿色低碳发展，利用冰雪、自然风光、民族风情等特色资源发展旅游业。

2024年，梅河口积极探索“文化+旅游”“体育+旅游”模式，推动文体旅融合发展，知名度和影响力持续攀升。“今年，我们将以总书记重要讲话精神为指导，深入践行‘思变、思进、思发展’理念，推动文体旅融合高质量发展。”梅河新区文广旅局党组书记、局长翟鹏说。要深化“文化+”战略，加大优质文化产品和服务供给；加强文艺作品创作，丰富文化艺术展览展示活动，办好品牌文化活动，突出民族特色，提升文化体验；做好“体育+”文章，培育体育产业新动能；突出冰雪主题，丰富群众性冰雪运动，将“北纬43° 金冬滑冰场”打造成全省乃至全国知名的网红滑冰场。

翟鹏表示，今年将加快推进中共中央东北局会议会址、梅河口火车站和彭真居住地等文遗资源保护利用；推动非遗与旅游、文创、研学等有机融合，助力乡村振兴和产业发展；深化文体旅商跨界联动，助力城市品牌升级，为推动梅河新区高质量发展贡献文体力量。

### 创新基层治理工作方式 解决民生领域难点问题

习近平总书记指出，要瞄准制约构建新发展格局、推动高质量发展的堵点卡点和民生领域的难点问题，设置改革议题、生成改革方案，着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍。

梅河口市光明街道党工委书记梁浩说：“我们将以服务群众、造福群众作为出发点和落脚点，不断创新和完善基层治理工作方式方法，组建党员志愿服务队伍，设立党员示范岗、党员责任区，开展设岗定责等活动，依托党群服务阵地，为居民提供全程代理代办服务，构建富有活力和效率的基层社会治理体系，打造共建共治共享的和谐宜居街道，助力梅河新区高质量发展。”

(本报记者 王耀辉)



梅城夜景。赵冬 摄